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é% Forsattsblad till skriftlig tentamen vid
“~ Linkopings Universitet

Datum for tentamen 2013-08-12

Sal (1) |

Om tentan gér i flera salar ska du bifoga ett forsittsblad | | ER2

till varje sal och ringa in vilken sal som avses

Tid - B2

Kurskod 732G19
Provkod TENT
Kursnamn/benimning Utredningskunskap I
Provnamn/benimning Tentamen
Institution IDA

Antal uppgifter som ingar i 4

tentamen
Jour/Kursansvarig ETommy Schyman
Ange vem som besdker salen ;

Telefon under skrivtiden 076-8303109
Besoker salen ca Kl. 10:00

Kursadministrator/kontaktperson
(namn + tfar + mailaddress)

annelie.almquist@]liu.se,
tel 2934

Tillitna hjilpmedel

Valfri rdknedosa, till tentamen
vidhéftad formelsamling.

Ovrigt

Vilken typ av papper ska
anvindas, rutigt eller linjerat

Rutigt

Antal exemplar i pasen




Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen fér datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G19 Utredningskunskap 1; 732G04 Surveymetodik
Datum och tid: 2013-08-12,8-12

Jourhavande ldrare:  Tommy Schyman

Tillatna hjdlpmedel:  Valfri raknedosa, till tentamen vidhaftad formelsamling.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. 12 podng och uppat ger betyget G, 16
podng och uppat ger betyget VG.

Redovisa och motivera tydligt alla dina I6sningar och tolka alla dina svar!

Siffrorna i uppgifterna ir pdhittade.

Uppgift 1 (6p)

En kommun av mindre storlek vill underséka hur stor andel av hgstadieeleverna i kommunen som
aker kollektivtrafik till skolan. Man viljer att dela in kommunens hdgstadieelever efter var de bor i
kommunen. Nedan visas definitionen pa de olika delarna och hur manga hogstadieelever som bor i
dessa delar.

e Centrum: inom tre kilometer fran kommunens centrum
e Fdrort: inom tio kilometer fran kommunens centrum
e Landsbygd: mer an tio kilometer fran kommunens centrum

Kommundel Antal hﬁgastadieelever
Centrn 450 BEE
¥ 920

a) Kommunen accepterar en felmarginal pa fem procentenheter (dubbelsidigt 95 %
konfidensintervall). Anvénd proportionell allokering for att rdkna ut hur manga
hogstadieelever som ska inga i urvalet, och hur detta urval ska férdelas pa de tre
kommundelarna. (3p)

Antag att kommunen genomfort undersékningen med de urvalsstorlekarna som raknades fram i a).
Bland hogstadieeleverna i centrum dkte 20 % kollektivtrafik till skolan. Fér férort och landsbygd var
andelarna 45 % respektive 80 %.

b) Berdkna ett 95 % dubbelsidigt konfidensintervall for antalet hogstadieelever som dker
kollektivtrafik till skolan i denna kommun. (3p)



Uppgift 2 (7p)

Ett foretag med kontor i 25 svenska stader vill undersdka hur manga VAB-dagar (Vard Av Barn) deras
anstillda tar ut per &r. Man viljer helt slumpmassigt ut tre av dessa 25 kontor och tilifragar alla
anstillda vid de utvalda kontoren hur manga VAB-dagar de tagit ut under senaste aret. Foljande
siffror erhalles:

Kontor Antal anstillda Totalt antal VAB-dagar
1 26 | 60 %
2 72 163
3 35 65
a) Berékna ett dubbelsidigt 95 % konfidensintervall fér medelantalet VAB-dagar de anstéllda tar
ut under ett ar. (3p)
b) | detta fall har kontoren valts slumpmassigt (OSU), vilket kanske inte ar det ultimata.
Motivera varfor PPS-urval av kluster skulle vara battre i detta fall. {1p)

¢) Antag att urvalet gjorts med hjalp av urvalssannolikheter proportionella mot antalet
anstillda pa kontoren. Berikna ett nytt dubbelsidigt konfidensintervall (95 %) for
medelantalet VAB-dagar. (3p)

Uppgift 3 (5p)

En stor hogstadieskola vill underséka hur manga av deras niondeklassare som har planer pa att dricka
alkohol i samband med skolavslutningen. Bland skolans 250 niondeklassare tillfragades 75 stycken
slumpmassigt utvalda, och av dessa svarade 26 stycken att de har planer pa att dricka alkohol i
samband med skolavslutningen.

a) Berdkna ett 95 % dubbelsidigt konfidensintervall for andelen niondeklassare som planerar att
dricka alkohol i samband med skolavslutningen. (2p)

Bland de 75 undersokta niondeklassarna var 37 stycken pojkar, och tolv stycken av dessa hade planer
pa att dricka alkohol i samband med skolavslutningen.

b) Berdkna ett 95 % konfidensintervall for antalet pojkar som har planer pa att dricka alkohol i

samband med skolavslutningen. (3p)
Uppgift 4 (2p)
a) Beskriv hur medelvirdesimputering fungerar. (1p)

b) Forklara skillnaden mellan partiellt bortfall och totalbortfall. (1p)



Formelblad i Surveymetodik ht 2007 (732G04, 732G02-C, 732G90-C)

Normalférdelningskvantiler:
1-a Zg/2 Zo
090 1.645 128
095 196 1.645
0.99 2576 2326

1 Obundet slumpmissigt urval
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Andlighetskorrektionen (1 — %) kan utelémnas om % < 0.05.

1.3 Urvalsdimensionering

Samband mellan konfidensintervallbredder: B; =N - B,



1.4 Redovisningsgrupper

Punktskattningar
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1.5 Ramproblem

Konfidensintervall vid vertickning
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Replikatproblem

2 Stratifierat urval

2.1 Punktskattningar:
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2.2 Konfidensintervall
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2.3 Proportionell allokering
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2.4 Fullstindig optimal allokering
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3 Enstegs klusterurval

3.1 OSU av kluster

Viintevirdesriktig skattning
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3.2 PPS—urval av kluster
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3.3 Urvalsdimensionering
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4 Tvastegs klusterurval

4.1 OSU av kluster

Vinteviirdesriktiga skattningar
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5 Bortfallsstratumansatsen

Punktskattningar och konfidensintervall
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